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ADRIAN PORUCIUC LA 60 DE ANI  

 

Archaeolinguistica este titlul unei cărţi semnate de Adrian Poruciuc; domeniul respectiv este însă şi o 
invariantă definitorie a preocupărilor sale proteice, subsumate unei viziuni integratoare – mult prea rar 
întâlnite în cultura noastră ştiinţifică - în care lingvistica se află într-o permanentă şi atât de necesară corelare 
cu arheologia, cu pre- şi protoistoria, cu istoria, în general. O astfel de abordare este cu atât mai binevenită cu 
cât contribuie la atenuarea relativului declin, la noi, al lingvisticii, în câmpul cercetărilor interdisciplinare 
vizând reconstituirea umanităţii în devenirea sa, în multiplicitatea ipostazelor sale. Chiar dacă, uneori, riscurile 
unor asemenea cercetări nu pot fi trecute cu vederea, ele sunt de preferat, credem, demersurilor tradiţionaliste, 
cărora nu li se poate reproşa nimic în afara faptului că nu aduc nimic nou, că sunt sufocant de repetitive şi 
sugrumate de o erudiţie nefuncţională, cu rosturi greu de desluşit, dacă nu chiar inexistente. 

Adrian Poruciuc s-a născut la 1 martie 1948 în satul Vladomira, com. Trifeşti, jud. Iaşi. Dacă primii paşi 
în lumea cunoaşterii îi face la Şcoala Primară din satul natal, începând din 1959 şi până în 1966 este elev la 
Liceul Internat „Costache Negruzzi” din Iaşi, iar între 1966 şi 1971 urmează cursurile Facultăţii de Filologie, 
Universitatea “Al. I. Cuza” din Iaşi (specializarea engleză-română). După finalizarea studiilor universitare este 
repartizat, în acelaşi an, ca asistent stagiar la Catedra de engleză a aceleiaşi universităţi. Admis la doctorat în 
1976, este confirmat doctor în filologie în 1983. Cariera universitară îşi accelerează ritmul după 1990, astfel 
încât, în 1998 ajunge, prin concurs, profesor la aceeaşi catedră. În paralel, activează ca cercetător la Institutul 
Român de Tracologie şi, din 2005, la Institutul de Arheologie, filiala Iaşi a Academiei Române, în programul 
de cercetare referitor la Evul Mediu timpuriu. 

Preocupările de natură didactică sunt de natura strictă a specialităţii (cursuri de istorie a limbii engleze, 
gramatică comparată a limbilor germanice, filologie germanică, engleză veche), dar şi de lingvistică indoeuropeană. 
La Universitatea din Suceava predă ca profesor asociat între 2000 şi 2004 cursuri de germanistică, glotogenetică, 
substratul limbii române, iar la cea din Bacău de istoria limbii engleze şi filologie comparată. Din 2004 este 
invitat să susţină cursuri pe temele « rasă şi etnie » şi « multiculturalism » în cadrul Facultăţii de Filozofie şi, 
respectiv, al Centrului de Studii Egeo-Mediteraneene din cadrul universităţii ieşene. 

Competenţele sale din domeniul limbilor străine sunt edificatoare pentru larga sa deschidere lingvistică. 
Adrian Poruciuc este vorbitor de engleză, germană, inclusiv dialectul săsesc, franceză, italiană, la care se 
adaugă la un nivel inferior suedeza, rusa şi rromani, iar de pe poziţia de lingvist a studiat individual engleza 
veche şi medie, gotica, vechea germană de sus, dialectele săseşti din zona Agnita-Sibiu, vechea scandinavă, 
latina, greaca veche, bulgara, maghiara, albaneza, egipteana veche, ceea ce nu a putut decât să îmbogăţească 
baza epistemică a cursurilor proprii de filologie comparată şi lingvistică indoeuropeană. 

După 1989, beneficiază de o serie de stagii de documentare în străinătate, dintre care unele acordate de 
fundaţii reputate. Astfel, în perioada septembrie 1990 – iunie 1992, ca Fulbright Visiting Scholar, se 
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specializează în indoeuropenistică şi balcanistică la University of Chicago, unde este asociat cu reputatul 
profesor Eric Hamp de la Departamentul de lingvistică, colaborând totodată cu departamentele de anglistică, 
antropologie, slavistică şi istorie a religiilor (Catedra « Mircea Eliade »). 

În domeniul cercetării ştiinţifice, specializarea sa în domeniile indoeuropean şi (paleo)balcanic, efectuată 
între anii 1983 şi 1988 în ţară şi între 1990–1992 în SUA, face foarte eficientă şi profesionistă colaborarea sa 
cu Institutul Român de Tracologie, unde i se oferă jumătate de normă în cumul ca cercetător principal II 
(filolog) şi unde este ales membru în Consiliul Ştiinţific al Institutului. Până în 2003, când Institutul este 
desfiinţat, publică în revista acestuia, Thraco-Dacica, în continuarea unor preocupări ale ilustrului lingvist 
ieşean Gheorghe Ivănescu, studii şi articole privitoare la onomastica de substrat a limbii române şi la elemente 
lexicale « egiptoide » moştenite de anumite limbi europene din idiomuri preistorice de substrat. Comunicările 
prezentate de Adrian Poruciuc cu prilejul diferitelor manifestări organizate de ITR (e.g. reuniunile anuale ale 
Comisiei Internaţionale pentru Promovarea Studiilor Indoeuropene şi Tracice – Mangalia, 1994–2003, al 7-lea 
Congres Internaţional de Tracologie, Constanţa-Mangalia-Tulcea, 20–26 mai 1996) s-au făcut întotdeauna 
remarcate prin vastitatea cuprinderii, erudiţie şi înalt nivel ştiinţific. 

Membru în Consiliul Facultăţii de Litere, membru în Senatul Universităţii „Al. I. Cuza” (2000–2004), 
prodecan (1998–2007), iar din 2008 director al Departamentului de Limbi Străine al aceleiaşi facultăţi, Adrian 
Poruciuc a onorat aequo animo şi cu înţelepciune aceste funcţii eligibile. Meritele sale profesionale şi 
organizatorice nu au întârziat să fie recunoscute şi pe plan internaţional: între 1994 şi 2003 este membru în 
Comisia Internaţională pentru Promovarea Studiilor Indoeuropene şi Trace (cu sediul în Mangalia), din 2000 
membru în International Council of Indo-European and Thracian Studies, iar din 2004 este partener (ca 
reprezentant al Universităţii „Al. I. Cuza”) în proiectul ENLU, al Consiliului European pentru Limbi. 

Prezenţa sa a fost remarcată la colocviile şi congresele internaţionale (de lingvistică, anglistică, 
germanistică, românistică, indoeuropenistică, tracologie) organizate la Sofia, Columbus, Los Angeles, Chicago, 
Washington D.C., Oxford, Vilnius, Ankara, Berlin, Freiburg im Breisgau, Bogliasco (Genova), Novi Sad, 
Rila, Komotini, unde, de multe ori, trebuie notat, a ocupat poziţii de membru în prezidiu sau de moderator; 
este organizator pe plan naţional al unor colocvii internaţionale, precum cele de la Piatra Neamţ şi Iaşi. A susţinut, 
de asemenea, prelegeri la Universităţile din Evansville, Indiana, Chicago, Freiburg im Breisgau, Tirana, 
Angers, Sofia, München, Tenerife, Nancy. Prezenţele sale la manifestările ştiinţifice naţionale şi internaţionale 
organizate în România sunt mult prea numeroase spre a fi măcar menţionate aici. 

Studii şi articole semnate de Adrian Poruciuc sunt publicate în reviste de cel mai înalt nivel ştiinţific, 
inclusiv – lucru foarte rar întâlnit în domeniul cercetării umaniste din România - în reviste din străinătate 
cotate ISI, precum The Mankind Quarterly şi The Journal of Indo-European Studies. Edificatoare este şi lista 
altor reviste din străinătate în care semnează Adrian Poruciuc: Kurier, Limba română, Journal of 
Archaeomythology, Orpheus – Journal of Indo-European and Thracian Studies, Thracia, ReVision, Balkanistica. 
Deosebit de numeroase sunt şi contribuţiile sale incluse în diferite culegeri de studii şi articole publicate în 
străinătate. Este, totodată, colaborator al unor reviste româneşti reprezentative, precum Arheologia Moldovei, 
Thraco-Dacica, Analele ştiinţifice ale Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi, Studia Antiqua et Archaeologica, 
Banatica; numeroase sunt şi contribuţiile sale publicate în volume de studii academice din România. O 
asemenea prezenţă explică citările semnificative în diverse publicaţii româneşti sau străine, precum şi 
includerea în baze de date precum Bibliografia istorică a României.  

Adrian Poruciuc este o prezenţă activă şi pe plan editorial, fiind membru în colegiile de redacţie ale unor 
volume de studii şi reviste; din 1999 coordonează colecţia Anglo-Saxonica, din cadrul Casei Editoriale 
Demiurg din Iaşi. 

În 1990 fondează Centrul de Studii Indoeuropene şi Balcanice de pe lângă Facultatea de Litere a 
Universităţii, care a fost dotat, pe cheltuială proprie, cu câteva sute de volume şi reviste de specialitate 
achiziţionate din străinătate. 

Personalitate proteică, de vastă erudiţie şi cu multiple deschideri epistemice, înclinat din fire spre 
cercetări interdisciplinare cu caracter exploratoriu, cu grad de risc pronunţat prin urmare, manifestând o mare 
energie şi caracterizat de elanuri aproape romantice, Adrian Poruciuc este o voce distinctă, am zice chiar 
singulară, în câmpul cercetării umaniste de la noi, cu o vizibilitate internaţională marcată, în continuă creştere. 
Departe de orice complezenţă, practicată cu prilejul unor asemenea momente sărbătoreşti, convingerea noastră 
este că Profesorul şi Cercetătorul Adrian Poruciuc se află şi acum, la împlinirea a 60 de ani, la începutul 
realizării altor noi proiecte de mare anvergură, la începutul unor noi zări şi etape, în plină forţă creatoare ! 

MARIUS-TIBERIU ALEXIANU 


